

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Itlyben:
Félévre 8 ft 50 kr.
Évesre 16 ft 50 kr.
Vidéken:
Félévre 4 ft 50 kr.
Évesre 8 ft 25 kr.

Felelős szerkesztő és lapigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:



Debrecen, Fő tér Biedermann-palota földszint,
az udvarban hátul.

A magyar kultúra megerősítése.

Nem pusztán jelszó, nem is földrajzi fogalom az, hogy Erdély Magyarország fellegvára. A történelem lépten-nyomon bizonyította ennek a kétségszoros igazságát. Ott volt az igazi végvára a magyar szabadságnak, alkotmányának, Magyarország politikai existenciájának. Ha erre különös büszkeséggel hivatkoznak az erdélyiek, nekünk, az ugynevezett nagymagyarországiaknak el kell ismernünk ezt az igazságot.

Ez a történelmi tanúság szabja meg nekünk azt, hogy minek tekintjük az erdélyi felföldet ma és a jövőben, minő irányban intézzük politikánkat, hogy Erdélyt a magyar államnak és a magyarságnak biztosítsuk s ezzel Magyarországot biztosítsuk.

A román liga nagyon jól felfogta Erdély jelentőségét, azért tette cselszövő törekvésének központjává. Tudja nagyon jól, hogy Erdély esetleges birtokával megvalósíthatná álmát, a nagy Oláhországot egészen a Tiszáig (mely-

nek partját egyelőre szerénységből nem akarja átlépni).

Ez az álom ma már nemcsak az ugynevezett izgatók szavaiban és hírlapcikkeiben él, de lassan-lassan keresztülszivárog minden erdélyi román gondolkodásán, törekvésévé, komoly céljává lesz, ebben az eszmében nevelik gyermekeiket. Amíg néhány szájas izgatót bebörtönözünk a magyar állam és törvényei ellen való tüntetés miatt, állandó tüntetés foly nemcsak a család otthonában, de nyilvánosan is, mely folyton növekszik és gyűl, mint a genyes seb.

Ezt jól tudják és érzik az Erdélyben lakó magyarok, akik hiu lármát csapnak s nem is tuloznak akkor, mikor felhívják a veszély tüzhelyétől távol álló magyar társadalmat, felhívják az államhatalmat az őket napról-napra jobban folytató helyzetre.

Megnyilatkozik a magyarellenes tendencia nyiltan, a társadalomban, a közéletben, még a csekélynek látszó körülményekben is. Így például volt alkalmam megütközéssel látni Brassóban, hogy a román tanulók miképen tüntetnek

a romániai színekkel. Román katonaszabású kék snpkában járnak, melyet vörös és sárga zsinór ékit, némelyiknél, mintha egy szodalitás rangbélije lenne, vagy szélesebb paszománttal, vagy a sapka tetején olyan zsinórdiszítéssel, mint azt a romániai katonatisztek viselik. Aki csak egy kissé betekint az erdélyi románság kohójába, meglátja azt a tüzet, melyet a román mozgalmak egy kitűnő ismerője: Jancsó fölfedez előttünk.

A románoknak azonban bizonyos tekintetben támaszuk a szászok is. Ez ellen ugyan felförmedve fognak tiltakozni, de ez úgy van.

A magyar kultúra megerősítése az egyetlen eszköz arra, hogy a nemzetiségeket meggyőzhessük és a konok izgatásokat gyökeresen irtsuk. A kultúrának természetesen mindenre ki kell terjednie: a közoktatásra, közigazgatásra, gazdasági viszonyokra. A nemzeti szellem fölemelkedése, a kormányzás, a jogszolgáltatás igazságossága, a nép anyagi helyzetének könnyítése (nem romániai kasszák útján) oly imponáló fényvel venné körül az

Boldogságom.

Nem vágyik a lelkem többé a magasba,
Csendben alant élni szerény hivatásom;
Itt ringott a bölcsőm az élet völgyében,
Itt is domborodjon a siri lakásom.
Egyszerű meszelt ház elrejtve a mélyen,
Ez az én világom, enyhe, puha fészke.

Az élet völgyének lombos rejtekében,
Mint a kis madárka, mire szive vágyott,
Én is feltaláltam, a mit úgy hajhásztam,
Az édes nyugalmat, tiszta boldogságot.
S ha szívem gyönyörre, mint patak kiárad,
Megcsendül a nótám mint a kis madárnak.

Kiket a dicsőség, hirnév vágya sarkal,
Kik merész sasokként törnek a magasba;
Dicsvágyó gögjükben nem tudják felfogni,
Hogy a gyönyör lent él lombfedett bokorba.
Mint más, majd egykoron ők is megtanulják:
Nem fönt, lent találják a boldogság útját.

Törtém én is hajdan az élet ormára,
Mint szél a katángot, nagyság átka hajtott;
Viharos felhők közt szellemek csatáin
Vittam a hirnévért, dicsőségért harcot.

Mit ért a küzdelem, a nagyratörő vágy?
Szívemből elreppent a béke, boldogság.

Én hát a magasból csendben lezuhantam,
Mint csillag az égről nyári éjszakákon
S itt az ibolyák közt üde lombok szárnyán
Szerény kis tanyámon üdvömet találok
Tündéri varázssok játszadoznak vélem:
Érzem, hogy van gyönyör még a földi létben.
Kovács J.

Az arany kigyó.

Azon a fényes temetésen, amelyet a vöröshaju Donna Maria Teresa, Argonia királynője rendezett a kedvesének, a szép Don Pablo Isidoro Juan d' Almurjarrasnak, Huesca grófjának, Garanchessy Bargoncellos marquisjának, a királyság első miniszterének, olyan csodálatos dolog történt, a melyhez hasonlót még nem látott s sohasem fog látni senki.

* * * * *
El ne bizza magát, kedvesem, Don Pablo! Ne bizzék nagyon a szépségében,

melylyel fölkelte a szerelmemet. Mert ha megcsal, ez a szerelem gyűlöletté változik. És milyen igaz, hogy Huesca grófjává, Garanchessy Bargoncellos marquisjává és a királyság első miniszterévé tettem, olyan igaz az is, hogy a legnagyobb kegyetlenséggel agyon fogom kinneni. Mert olyan féltékeny vagyok?

Ki beszélt így? Donna Mária Teresa, Aragonia királynője, akit vöröshajúnak neveztek. A szép Don Pablohoz beszélt, a kedveséhez, a ki azonban csak mosolygott. És mosolygott a királynő is, úgy kilátszottak szép fehér fogai, melyeket csikorgatni szokott, ha kedvesének a hűtlenségére gondolt. De hogy is lett volna valaki hűtlen ő hozzá, a ki olyan szép asszony volt, hogy a legszébbnek tartották az egész királyságban. S nem csalhata volna meg a szép Don Pablo, mert a királyné mindig mellette volt, éjjel nappal.

Don Pablo talán nem is gondolt arra, hogy megcsalja a királynőt, de a szerelmeseik minden ok nélkül is szoktak gyanakodni. Viszont megígérte a királynő, hogy ha Don Pablo hű marad hozzá és előbb talál meghalni, mint ő; a királynő megöli

elhanyagolt, butaságban sinylődő szegény román népet, mely elsőtétiténé a háttérben bujkáló agitációt.

Ha mi, a magyar állam s társadalom, a kultura nem lehetünk erősebbek, sőt hatalmasak (erőszak nélkül), akkor elveszett Erdély a magyarságra nézve. Mert ennek az életbevágó pozíciónak feláldozása már magában véve a végelgyengülés egy stádiuma lenne.

Ez nem történhetik meg. A magyar államnak s a magyar társadalomnak tiszszerezett gonddal kell foglalkoznia az erdélyi kérdéssel.

Ez nem a földrajzilag határolt királyhágóntuli rész kérdése, hanem magáé Magyarorszáé.

A jelenlegi haladás, a magyar közművelődés munkája biztos prognosztikont ad ugyan arra, hogy a nemzeti művelődés diadalmas-kodni fog, de a fát külső hatások is dönthetik. Ellent csak úgy állhat az a fa, ha erős, egészséges.

Azért igyekezzünk megerősíteni minden téren a magyar kulturát, hogy terjessze minden hajlék fölé koronáját.

A német császár ismét beszélt.

Valamely államférfi monda valamikor, hogy szónokokra s kiváltképen a jó szónokokra nem igen lehet országok kormányzását bízni. Hogy ez a nagy mondas mennyire applikálható olyan uralkodókra, akik passzionátus szónokok, azt a történelem fogja bebonyolítani — később. Mert

az uralkodók közt most van egy, a ki szónoki képességgel van felruházva s a szónoklásban messze túlhaladja a jóra való diletantizmus színvonalát.

A német császár beszél és pedig sokszor beszél és sokat beszél. Anynyit, hogy már szinte nem tulajdonítanak neki oly nagy politikai jelentőséget, a milyent egy hatalmas imperátor beszédének tulajdonítani szoktak; sőt sok esetben egyáltalában nem tulajdonítanak fontos jelentőséget.

Oly sokszor és annyit beszél a németek hatalmas császára, hogy a jámbor berliniek már élczet faragnak róla. Ez az élcz jellemzi a németeknek a császár szónoki szenvedélyére vonatkozó felfogását és ezért érdemes az elmondásra. Két ember megy Berlin utcáin s nyomukban egy rendőr lépdegél. Az egyik így szól a másikhoz: „Der Kaiser kwatscht schon wieder.“ A rendőr szonnal odalép, kezét a tiszteletlenül beszélő vállára teszi és így szól: „A törvény nevében letartóztatom felségsértés miatt.“ A mi emberünk ránéz a rendőrrre és minden zavar nélkül kivág a magát, mondván: „Barátom, ön tévedésben van. Mi osztrák alattvalók vagyunk; mi a magunk császájáról beszéltünk.“ A rendőrnek kerekre nyílik a szeme és naiv bámulatában felkiált: „Wa? huer Kaiser kwatscht auch?!“

Igy élczelődnek a jó berliniek a maguk császárájának oratori szenvedélyéről, a mely minduntalan megnyilvánul. Hol pohárköszöntőt mond, hol ünnepi és alkalmi beszédet intéz valakihez, hol prédikációt tart, a mely eltart másfél óra hosszáig és tele van bibliai idézetekkel, ábitatos ihlettel. De megcsik az is, hogy minden vallásos felbuzdulás mellett hiányzik beszédéből az igazi vallási tonus keresztényi szelleme.

Csak a minap esett meg vele,

hogy szónoki hevületében olyan kifejezést használt, a mely világazerte a legnagyobb megütközést, sőt a legellenszenvesebb visszhangot keltette. Mindenki emlékszik arra a kifejezésére a melylyel a Kinába menő katonákat utnak indította, mondván: „Ne kiméljetez senkit; foglyok nem kel- lenek!“

Az egész világ felzudult erre a kifejezésre s ime a mai lapok megint közölnek egy beszédet, a melyet a hatalmas császár oratori dühében intézett a hajóra szálló tisztetekhez. Van ebben a beszédben minden, hogy a katonák mit igyanak és mit ne igyanak; hogy a kínaiak gyávák, mint a kutyák, de furfangosak stb. Van e beszédben prófécia is, amennyiben kijelentette, hogy ez egy háboru kezdetét jelenti a kelet és nyugat országai között. Van benne jóhiszemű, jámbor bizalom is, a mennyiben azt mondja a császár, hogy ez a háboru olyan népeket is egyesít, a melyek látszólag ellenségesen állnak egymással szemben.

Csak egy nincs benne, a minek pedig egy hatalmas császár beszédéből hiányozni nem volna szabad: következetesség. Mert ime most már így szól a császár: „Kiméljék az ellenséges lakosságot, de járjanak el kimé- letlenül azokkal szemben, a kik fegy- verrel kezökben támadnak önök ellen.“

Ez már tehát visszaszívást jelent. A császár megijedt a maga szónoki figurájától, a mit multkoriban használt, vagy kellemetlen volt neki az a visszhang, a melyet nem keresztényies kifejezése keltett minapában. Akármilyen volt is az oka ennek az enyhítésnek, bizonyos, hogy az első beszéd ellentmondásban áll ezzel a szónoklattal; egyik a másikat fölöslegessé teszi, a mi viszont arra a sokak által osztott véleményre vezet, hogy egy császár

magát, még mielőtt a sirba tennék a kedvese koporsóját.

Ma a szép Don Pablo egyszer mégis csak meghalt. Hirtelen halál érte, s halála a királynőre is halálos csapást mért. Bármit beszéltek is a rokoni meg a baráti, megesküdött, hogy ezen az estén, még mielőtt megkezdődne a fényes temetés, megöli magát a kedvese ravatalánál. Mert a kedvesét soha sem hagyta el, se éjjel se nappal, s nem hagyja el most sem, mikor az örök éjszakába indul. Ez lesz a szép Don Pablo hűségének jutalma.

A temetés előtt való éjszakán egész reggelig a halott mellett volt; folyton sir- dogált, csókolgatta a halottat s átkozta a kegyetlen halált. És reggel, mikor a halot- tat ezüsttel kivert ébenfakoporsóba tették, a királyné tövig levágta szép hosszú, arany- vörös haját, s a koporsóba tette, halott kedvesének a mellére. Ezt a szép haját tartotta legdrágább kincsének, s ezt áldozta föl neki, még mielőtt elindulna vele az örök éjszakába.

Az egész udvar és az egész nép összesereglett arra a hirre, hogy a királyné megtartja fogadását és ez este megöli ma-

gát kedvesének a ravatalánál. Mert szerették a királynét. Dicsőségessen uralkodott Aragonián. S a legszebb királynő volt az egész Spanyolországban. És nagyon jóságos volt a szegény iránt. Azt hitte a nép, hogy jó királynőjével együtt mindent elveszít. De tudták azt is, hogy a fogadásait épugy megtartja, mint a milyen jó és szép. És miután meg is esküdött rá, hogy megöli magát, ki merné őt ebben megakadályozni? Bizonyára senki. És gyászba borult a temetés napjára az egész ország.

Mikor a halotti mise véget ért s az érsek megáldotta a népet, az udvari nemesek levették a koporsót a ravatalról s letették a földre. Elérkezett az a pillanat, mikor a sápadt királyné rettenetes fogadá- sához híven meg fogja magát ölni, hogy el ne hagyja a kedvesét. Mindenki zokogott. Egyszerre csak előtört a tömegeből egy barát és fölkiáltott:

— Királyné, téged mindnyájan szeretünk s nem akarjuk, hogy meghalj. Tudd meg, hogy nem kell megtartanod a fogadásod. Mert arra esküdtél meg, hogy meghalsz Don Pablo után, ha hű marad hozzád. De én, a gyóntatója, tudhatom és tudom,

hogy nem volt hű hozzád! Nem érdemli meg, hogy utána halj.

— Hazudsz, barát! — szólta a királyné. — Ha Don Pablo nem lett volna hű hozzám, akkor én azt megéreztem volna. Bizonyosan tudom, hogy hű volt hozzám s így megtartom az eskümet. Nyissátok ki a koporsót! Ajkamat az ajkára teszem s a lelkem elmegy az övé után! Te pedig, rágalmazó barát, haláluk halálával halsz, amiért azt merted mondani, hogy a mindig hű Don Pablo nem volt hű kedveséhez, a királynőhöz!

A koporsót kinyitották. A királyné Don Pablo fölé hajolt. De ijedt sikoltással tántorodott hátra. Kedvesének egykor oly szép arcza rútul össze volt marva; egy aranykigyó rágódott rajta. A királyné aranyvörös hajfonata változott át aranykigyóvá. Ez a szép aranyhaj még élt, megérezte, hogy a kedvese megcsalta a királynét és bosszút állott érte.

Én legalább már így olvastam ezt az aragoniai Saragossában, az el-piari Miasz- szonyunk templomának levéltárában.

Jean Richopin.

sokkal czélszerűbben teszi, ha bölcsen uralkodik, mintha következtlenül dikciózik; s ha néha-néha szólásra nyitja ajkait, fontolja meg minden szavát és minden kifejezését, nehogy szavainak sulya alábbszálljon és a berlinieknek az egyes alkalmakkor megint okuk legyen olyan élczekek faragni, mint a milyent főntebb re produkáltunk. Mert még ebben a beszédében sincs meg az a nagy civilizatorius szellem, a melyet egy modern állam uralkodójától várni lehetne a huszadik században.

POLITIKAI HÍREK.

Az új koronaőr. Az október 8 án összeülő országgyűlésnek egyik legelső teendője lesz a Szlávy József halálával megüresedett koronaőri tisztség betöltése. A koronaőröket tudvalevőleg a két ház együtt választja, még pedig úgy, hogy az egyik róm. kath., a másik protestáns legyen. Ezuttal katolikus koronaőrt kell választani s a kormánynak meg is van már a maga jelöltje. Ez peéig nem más, mint báró Jósika Sámuel, volt ő felsége személye körüli miniszter az erdélyi r. kath. státus elnöke. A koronaőr-választás mindenestre még október hó folyamán megtörténik.

Az osztrák helyzet. Az osztrák politikai viszonyok szanalását célzó akció ismét megakadt. Jó forrásból való értesülés szerint. Körber miniszterelnök nemcsak, hogy elhalasztotta a pártvezérekkel tervezett konferenciákat, hanem egyáltalában nincs más célja, mint bizonyos felvilágosításokat kapni. Még arra nézve se hoztak végleges határozatot, hogy a birodalmi gyűlést szeptember végére vagy október elejére hívják-e egybe.

TÁRSAS ÉLET.

A dalos leány.

— Hát elkergetted az Emmát?

— Persze, hogy elkergettem. Még a fejéhez is vágtam valamit.

— Miért, hisz nagyon kedves, dalos leány volt?

— Az igaz, reggeltől estig dalolt — de mit? Mikor a pipere-asztalom előtt csinostottam magamat, behallatszott a konyhából:

„Hej, Sára néni, a mikor kendet még Sárkámnak, hugomnak neveztek...”

Máskor meg férjem egyik fiatal barátjával ültem bizalmas téte-a-téte-ban; az Emma persze nem nyughatott, hanem ismét visitozott:

„Az asszony ingatag, álnok és csalfa lény!”

Hát még mikor egyszer a férjem késő este tért haza a kocsmából. Dühösen rontott be a szobámba:

— No, te derék cselédet fogadtál!

— Miért?

— Mikor benyitottam az előszobába, kihallatszott a konyhából:

„Részeg vagyok rózsám, mint a csap, Nem aludtam három éjjel, három nap!”

— Hát ezért mondtam fel neki és dühömben még a kapukulcsot is a fejéhez vágtam!

Három falu legénye.

— Saját tudósítónktól. —

Halálos végű verekedést rendeztek Borsi, Csörgős és Letenye községek legényei, akik együtt dolgoztak a letenyei vasutvonalon. A három falu legénye már régóta agyarkodott egymásra s csak alkalomra vártak, hogy a bosszujukat kitöltsék egymáson.

E napokban történt, mint tudósítónk írja, hogy a legények a napi munka befejezte után betértek a „Nyul” kocsmába, mely Borsi község határában fekszik. A letenyei és a csörgői legények már egy kissé ittas állapotban voltak, amikor oda értek a borsii legények is, kik azzal köszöntöttek be:

— Mit isztok, tótok?!

Ez aztán olaj volt a tüzre. A letenyei és csörgői legények megrohanták a borsii magyar legényeket és székekkel, botokkal ütlegelni kezdték őket. Így akarták a borsii legényeket kiüzni a kocsmából.

Ezek azonban a támadásra kést rántottak elő és azzal védekeztek, még pedig oly sikeresen, hogy 10 percnyi tusa után a tót legények közül Kanyó András, Postrobnik Mihály és Csunyi József halva maradtak a csatatéren.

Mind a háromnak a mellét járta keresztül a gyilkos szerszám. De a borsii legények sem mehettek ám el ép bőrrel, mert némelyiket annyira összeverték, hogy felgyógyulásukhoz alig van remény. A csendőrség és a vizsgálóbíró a helyszínére érkeztek és a verekedők közül többet letartóztattak.

VIDÉK.

Megostromolt ház. Nagyváradon az történik kicsiben a Korn Lajos királyi ügyész házával, ami nemrégiben az angol követség épületével megesett Pekingben, — ostromolják. Éjjel-nappal követ szórnak rá s hogy nem valami ártatlan szándékkal, azt egy csomó sebesülés és néhány betört fej bizonyítja már is. A rejtélyes a dologban az, hogy az ostromot láthatatlan kezek intézik. Nappal ritkábbak a lövegek, éjjel azonban zápor módra hull a házra a sok kő, köztük ökölnyiek is. A rendőrség megszállva tartja a házat, de még eddig nem sikerült nyomára jönni annak, hogy ki az ostromló, illetőleg, hogy: — kik, mert a kövezés több felől is folyik. Az ügyész nem igen tudja helyes irányba terelni a vizsgálatot, mert azt mondja, hogy ellensége nincs, akit ezzel a veszedelmes tréfával gyanúsíthatna. A legvalószínűbb az, hogy valamelyik elitelt tölti ki ilyen titokzatos

formában a bosszuját az ügyészen, aki megvádolta. Érdekes az, hogy néhány évvel ezelőtt szintén volt ilyes ostrom Váradon s akkor sem tud ak rájönni arra, hogy ki a bűnös. Pár évtizeddel ezelőtt pedig Kolozsvárott is valósgal záporban hullott a kő egy házra s a rendőrség soha sem tudta meg, hogy ki dobálta a zsindelytetőre meg az udvarra a lövegeket.

Gyilkos feleség. Borzasztó gyilkosság hírét írja nekünk Ózdi tudósítónk. Arlón Érsek Lajos gazdaember nagyon rossz viszonyban élt a feleségével. Szombaton újra nagy veszekedés volt köztük, a mikor a felbőszült asszony urát agyonlőtte. A férj-gyilkos asszonyt elfogták és bekísérték a miskolczi törvényszék börtönébe.

Vonatok összeütközése. A szegedi rendező pályaudvaron tegnap hajnalban vonat összeütközés történt. A Budapestre induló gyorsvonat összeütközött a pályaudvaron egy kocsi-val, mely a rossz kapcsolás folytán lemaradt. A gyorsított vonat széttörte ezt a kocsit, azonkívül a sín páron levő többi kocsiakat, melyekben sertések voltak. Ezek nagyrésze elpusztult, emberben nem esett kár. A forgalmat, mely rövid időre megakadt, csakhamar helyreállították. A kár jelentékeny.

Medve Miklós ügye.

— Saját tudósítónktól. —

Dr. Nyiri István fővárosi ügyvéd, a Medve család képviselőjében a következő nyilatkozatot tette közzé a fővárosi lapokban:

„Nem való, hogy Medve Miklós szülei fogva tartották fiukat annak megakadályozása céljából, hogy Sch. Paulát elvegye, mert hisz ezt — mint kiskorú — szülei beleegyezése nélkül úgy sem tehette s a fennforgó körülmények teljesen kizárják, hogy ezen beleegyezést a gyámhatóság pótolja.

Az egyedüli ok, mely miatt a szülők szükségesnek tartották fiukat, — nem ugyan fogva tartani — hanem reá gordonosan felügyelni, az volt, hogy egy pénzügynökökből álló szövetség, melynek a szóban forgó hölgy csak eszköze volt — az idegbajos és könnyen befolyásolható fiut körülhálózta, hogy végzetessé válható adósságokba keverje.

Ezen terv a szülők tudomására jutván, meggyőződtek, hogy fiuk, kit mindig bőven elláttak pénzzel, egy hirhedt pénzügynöknél — kihez őta leány atyja vezette el — nagyobb pénzüsszeget akart felvenni, melynek azonban jelentékeny részét az illető ügynök tartotta volna meg „provisió” fejében.

Ezt sikerülvén megakadályozni, igyekeztek fiukat ezen végzetes befolyástól távoltartani, a nélkül, hogy őt szabadságától megfosztották volna s midőn e hó elején elhagyta a szülői házat, csupán azért keres-

tették, hogy egy esetleges szerencsétlenségnek elejét vegyék.

Tény az, hogy a fiatal ember megrontására szövetkezett emberek őt azért rejtették el, hogy hollétének elárulásáért pénzt csikarjanak ki a szülőktől s a szülők kezei között van Sch. Paula nagybátyjának levele, melyben beismeri, hogy célja ez volt, s azzal mentegeti eljárását, hogy mások befolyása alatt cselekedett.

Hogy ily körülmények között mennyiben volt sérelmes a rendőrség eljárása dr. Weisz Gyula ügyvéd urra nézve, ez az ő dolga s a rendőrségé — s bár nem állithatom, hogy nevezett ügyvéd urnak bármily köze is lett volna a többiek üzelmeihez, a tény az, hogy a szülők eljárása nem egy házasság meghusítására, hanem egy uzsorás és zsaroló szövetkezet üzelmeinek megszüntetésére irányult, mely szövetkezet visszaélt a fiatal ember abnormis idegállapotával és Sch. Paula iránti vonzalmával.

Az ügynek máskülönben semmiféle discret háttére nincsen s egyáltalában nem lehet szó a fiatal ember szabadságának visszazéréséről, miután ettől senki sem fosztotta meg őt.

UJDONSÁGOK.

* **Kinevezések.** A debreczeni ítélőtábla elnöke dr. Cseke Miklós debreczeni törvényszéki díjtalan joggyakornokot, Türk Ittván kisvárdai járásbírói ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokot, végül Álmos Zoltán nyiregyházai lakos, végzett joghallgatót — a debreczeni ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű joggyakornokokká nevezte ki.

* **Csendőrök mint mentők.** Felsőbb parancs következtében a m. kir. csendőrség legénységét kioktatják, hogy szerencsétlenség esetén, mint mentők is szerepelhessenek. Az oktatás kiterjed arra, hogy miképen kell szerencsétlenségnél az első segílyt nyújtani. Megtanulják a sérültek ápolását, a sebek bekötési módját. Ezzel a csendőrség ügyköre is már bővül egygyel a nép javára.

* **Tanító választás a debreczeni gör. kath. egyháznál.** A helybeli gör. kath. egyház a jövő hó elején tudvalevőleg külön iskolát nyit. Ezen iskolánál egyelőre csak egy tanító fog működni, kit is vasárnap, vagyis a f. hó 26-án d. e. 11 órakor választ meg az iskolaszék. Eddig már tíz pályázó jelentkezett az új állomásra.

* **Hazatérés...** Debreczen pályaházában most nap-nap után ugyancsak élénk az élet. A legtöbb vonat utasokkal telve érkezik Debreczenbe, mely egész nyáron át olyan üres, olyan kihalt volt s mely ma megint kezd élénkülni, benépesedni. Mert hát lassan-lassan visszazárillingóznak nyaralásukból a familiák, a kik két-három hónapot távol töltöttek Debreczen zajától,

porától és akik most, hogy a szezon véget ér, egyre-másra visszatérnek ebbe a nagy háztömegbe, melynek Debreczen a neve. Jönnek Erdélyből, a felső-magyarországi hegyvidékről, Balaton tájáról és ah micsoda változáson mentek át mindnyájan. A sápadt arcú városiak piros-pozsgásokká lettek, le vannak sülvé és szinte olajbarnákká változtak. A nyápicz ösztövére debreczeni gyermekek, a kikbe ugyszólván hálni járt a lélek, szép gömbölyüre kihiztak, csupa gyönyörűség őket nézni. És amikor most visszatérnek a kevésbé jó levegőjű Debreczenbe, beh sok ember felsóhajt:

— No hála Istennek!

A kereskedő, hogy végre mégis csak megindul az üzlet, reménykedve mondja:

— Hála Istennek, csakhogy ismét hazajöttek az emberek.

És a férjek, akik szalmaözvegyi életet éltek, melyben eleinte olyan jól érezték magukat, de a melyet végül is alaposan meguntak, mivelhogy kisebb-nagyobb gyomor-katarrusra tettek szert a korcsmai koszt, azok is boldogan üdvözlök övéiket:

— No hála Istennek, csakhogy megint itthon vagytok!

Hja! hiába uraim, nagy dolog az a házi koszt. A házi koszt, hiszen tetszik tudni...

* **A Csokonai-Körből.** Csokonai-Kör f. hó 25-én, azaz szombaton 5 órakor a kereskedelmi akadémiában levő Csokonai szobában választmányi ülést tart a Csokonai Kör helyisége bérleti ügyében. Mivel az intézkedés sürgős, ez uton is kéri az elnökség a választmányi tagok szives megjelenését.

* **Elkobzott ürmértékek.** A rendőrség tegnap délután több vendéglőben tartott házkutatást, mely alkalommal száznál több oly ürmértéket foglalt le és koboztatott el, melyek hitelesítve nem voltak. Az illető vendéglősök ellen a rendőri eljárást megindították.

* **Beiratások a gör. kath. elemi iskolába.** A gör. kath. elemi iskolába a beiratások szept. 3. 4. 5 és 6-án eszközöltetnek, a lelkész lakásán (Bathány u. 13.) naponként d. e. 9—12 óráig. Az I. osztályba a 6 évet betöltött gyermekek vétetnek föl, kiknek keresztlevelet és himlő-oltási bizonylatot kell magokkal hozniok. A beiratások fizetendő 6 korona 40 fillér tandíj és 30 fillér az országos tanítói nyugdíj-alapra. A tanév kezdetéről később lesznek tudósítva a tanulók. Debreczen, 1900. aug. 23. A gör. kath. elemi isk. igazgatósága.

* **Éjjeli zene a homokkertben.** A homokkertről régen szólt nóta. Talán a nyári nap heve deprimálta a homokkert lakóit, vagy talán a fontosabb politikai események megbeszélése vonta el őket az aktivitás teréről — egyszóval csend volt és nyugalom s nem beszélt rolunk a rendőri krónika. Tegnap azonban újra történt valami, amit csak úgy sugva mondanak el egymásnak. Az eset hőse egy fiatal, tüzesvérű

troubadour, ki néhány társával imádoztját éjjeli zenével akarta meglepni. Alig kezdett bele az édes andalító zenébe, a kapu ajtó kinyílt s a felbőszült apa egy tekintélyes bottal rajta ütött a szerelmes szívvvel nótázó és mit sem sejtő fiatalokon. Az apa ekép egy darabig bizonyitgathatta jogos felháborodását, később azonban az ifju troubadourok is megembarelték magokat. Testületileg megtámadták a botozó apát s hamarosan lrgyürték a földre, a hátából hegedü, a bottól vonó, a szerenádból macskazene lett. Igy végződött a homokkerti szerená.

* **Hány tanköteles gyermek van Debreczenben.** Debreczen szab. kir. város bel- és külterületén lévő tan- és óvoda kötelesek névjegyzékét nem és vallás szerint csoportosítva már elkészítette a városi közigazgatási kiadó hivatal, melyet tegnap küldött meg az egyes felekezeti iskolaszékeknek. Ez idő szerint van városunkban 15496 tan- és óvoda-köteles gyermek: ebből: ev. ref. vallásu 11266, — róm. kath. 2508, — izraelita 1328, — ág. hitv. 143, — unitárius 6, — gör. kath. 239, — gör. kel. 6. B. B.

* **A czipészek és csizmadiák táncz-igalma** iránt, mely ma szombaton este a „Margit-fürdő“ dísztermében a „Munkás dalegylet“ közreműködése mellett lesz megtartva, rendkívüli érdeklődés mutatkozik. — A rendező bizottság lázasan működik, hogy az est sikerét teljessé tegye. A meghívók már szétküldettek; azok, kik tévedésből nem kaptak, azonban igényt tartanak arra, sziveskedjenek Széplaky József elnökhöz fordulni (Széchenyi-u. 1-ső szám) és kérésük készséggel teljesítetik. ■

* **Kivételek a munkaszünet alól.** A kereskedelmi miniszter a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény rendelkezése alól a szentképeket árusítókat és a fodrászokat kivette. Kimondotta ugyanis, hogy az, aki saját készítményű szent képeit iparengedély alapján nyílt helyeken sátrakban árulja, a munkaszünetről szóló törvény ellen nem vét. Kimondotta továbbá, hogy azok a fodrászok, akiknek üzleti helyiségük nincs s akik a kisasszonyok és a nagyságok haját a háznál frizirozzák a munkaszünetes napon is dolgozhatnak, mert az ő iparuk házi iparnak tekintendő. A miniszter az indokolásból annak kimondását ugylátszik kifejejtette, hogy azok, akik a nők csinoságát és szépségét elősegítik, mindeu időben dolgozhatnak, mert ez a munka mindenkinek örömet okoz.

* **Gyöngéd czélnás.** Feljött egy földbirtoke Kassára, jogász fiának látogatására. Egy este egy ismert vendéglőben vacsoráztak, hol a cigány zenekar eljátszotta már a legszebb nótákat. Pali gyerek csak busulva ül, mire atyja megszólítja:

— Édes fiam, mit busulsz, miért nem huzatod el a nótádat? No hadd hallom, mi is a kedvencz nótád?

Pali gondolkozik, majd oda szól a cigányhoz:

— Huzd el azt a nótát, hogy:
„Édes apám adj ki a jussomat!”

* **Malacz szemé.** A Rétről ma sirva ment egy asszony a rendőrkapitányhoz.

— Nagy baj történt kérem; nagyon nagy baj...

Fuldokló zokogás tördelözött fel reszkető ajkairól.

— Kiütötték az édes, drága malaczkám szemét. Tessék fölakasztani a lélektelen gyilkost. Bürgés József kanaszt...

— Mit gondol? Egy malaczért egy embert!

— De kérem, olyan szemé volt annak, miat egy embernek...

* **Jegyzői vizsga a vármegyénél.** Az utolsó rendszer szerinti jegyzői vizsgát Weszprémy Zoltán főjegyző elnöklése mellett ma tartották meg Hajdúvármegyénél. Három jelölt volt összesen. Tegnap volt az írásbeli vizsga, ma délután tartják meg a szóbeli vizsgát.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó ismerősök, rokonok, barátok, de különösen a kovács-társulat tisztelt tagjai, kik megboldogult nőm temetésén megjelenni s ez által bánatunkban osztozni szivesek voltak, ezúton fogadják hálás köszönetemet. Debreczen, 1900. aug. 24. Tolnai Dániel.

* **A honvédkórház kiköltöztetése.** A honvédkórháznak fagerendákból készített mennyezete rozogának bisonnyulván, vasgerendákkal kellett kicserélni. Az átalakítás idejére a betegek egy részét a budapesti honvédkórházba, más részét a helybeli közöshadseregbeli kórházba kellett átszállítani.

* **A tisztességtelen verseny.** A kereskedelmi minisztériumban már régebb idő óta folytatott tanulmányok és a különböző oldalról bekért információk ama meggyőződésre vezettek, hogy a tisztességtelen verseny leküzdésére kivétel törvény nem szükséges és hogy a kereskedelmi törvény általános reformja keretében lehetséges lesz a felburjánzott kinövéseket orvosolni anélkül, hogy a kereskedelmi és ipari szabadság csorbát szenvedne. — A törvény reformjának hivatása lesz különben az is, hogy a vállalkozási kedvet Magyarországon újból felélessze.

* **Tűzijáték a csolnakázó tavon.** Leidenfrost Ármin ismert pirotechnikus vasárnap ismét tűzijátékot rendez. Ezuttal azonban a rendestől eltérőleg nem a Nagyerdőn, hanem a csolnakázó tavon lesz megtartva, hol a víztükrében ezerszeresen visszatükröződő színes fényugarak a legkápráztatóbb pompát fogják a tűzijátéknak kölcsönözni. Ajánljuk a közönség figyelmébe, mely a már amúgy is közkedvelté vált tűzijátékot, mindenkor örömmel szokta felkeresni.

* **Szerencsétlenség a csolnakázónál.** Tegnap délután Szepessi Lajos 11 éves iskolás fiú többed magával csolnakázott a vasut megett lévő tavon. A csolnakázástól kifáradva átizzadva nagyon megszonjaztak s az ott lévő kerek kuthoz mentek szomjukat oltani. A nehéz vízzel telt vedret ketten is alig bírták a kut szélére emelni, honnan a veder visszacsuszott s lezuhant a kutba. A visszazuhanó vedertől sebes mozgásba hozott kerék a mellette álló Szepessi Lajost homlokán vágta, fejbőrét a csonthártyával és hajjal együtt egész feje tetejéig felszakította. Szepessi az erős ütéstől kábultan esett a földre, társai vízzel locsolták, míg magához tért, azután sebet kötötték be. Saját erejéből jött be a városba s most a kórházban ápolják.

* **Vacsora a városi dalegylet tiszteletére.** Horváth János építő mester nagy tisztelője a városi dalegyletnek s vendégszerető házáat mindenkor szívesen nyitja meg előttük. Tegnap este is nagy vacsorát rendezett a tiszteletükre, melyen ott voltak a többek közt Lengyel Imre, Márk Endre, Hajdu Gyula, Berger Jenő stb. Az ujkerti szőlőben a szabadban dusan terített asztal köré telepedtek a meghívott vendégek, kik között számos hölgy is volt jelen. A vacsora alatt a derék dalárdisták legszebb dalaikkal szórakoztatták a vendégeket, majd megindult a tósztok árja a háziasszonyra, a jelenlevő hölgyekre és a dalárdistákra. A kedélyes vacsora késő éjfél órák után is együtt tartotta a társaságot.

* **Tanulóberletjegyek életbeléptetése Haláp állomásról Debreczen állomására.** A magyar kir. államasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint f. évi szeptember 1-től kezdve Haláp állomásról Debreczen állomásra egy és három hónapra érvényes mérsékelt áru tanuló berletjegyek fognak kiadni, melyek árai a következők: Halápról Debreczenbe és vissza egy hónap érvényességgel a II. kocsiosztályban 8, a III. kocsiosztályban 5 korona; három hónap érvényességgel a II. kocsiosztályban 20, a III. kocsiosztályban 12 korona. Ezen tanuló berletjegyek Haláp állomáson díjtalanul kiszolgáltató, „tanuló igazolvány” alapján válthatók.

* **Elveszett papírminták.** Tegnapelőtt este 8—9 óra között a vasuti állomástól a Bika szállodáig a Piaczón menve elveszett egy viaszos vászonba göngyölt papírminta csomag. A szíves megtaláló kéretik miután úgy sem veheti semmi hasznát illő jutalom fejében adná át lapunk kiadóhivatalában megtudható címre.

TÁVIRATOK.

Kínai zavarok.

London, augusztus 24. Kínai forrásból jelentik, hogy Kvang-Su császár nem követte a császárnét

a menekülésben, hanem Pekingben maradt, hol a nemzetközi csapatok oltalma alá helyezte magát.

London, augusztus 24. Pekingből érkezett tudósítás szerint a japán csapatoknak sikerült az özvegy császárnét és Tuan herceget menekülésükben feltartóztatni és elfogni. E hír még megerősítésre szorul.

Berlin, augusztus 24. A „Localanzeiger” pekingi tudósítója jelenti, hogy a boxer lázadás szerencsétlen áldozatát Ketteler német nagykövetet a kínai rendőrök gyilkolták meg felsőbb parancsra. A meggyilkolt nagykövet holttestét elrejtették a kínaiak s csak hosszas keresés után sikerült megtalálni. Az európaiak szombaton adják meg neki a keresztyéni végtisztességet.

Berlin, augusztus 24. Legújabb táviratok szerint Pekingben óriási tüzvész dühög, Valószínűleg a császári palota ég.

A szerb konzul missiója.

Budapest, augusztus 24. Barlovács budapesti szerb főkonzul ma Belgrádba utazott. Beavatott körök szerint a főkonzul abban fáradozik, hogy Sándor királyt atyjával, Milánnal kibékítse.

A király utazása.

Budapest, augusztus 24. A király a jövő hó 2-án Ischlből Bécsbe utazik, hol 17-ig marad, szeptember hó 17-én elutazik a galicziai hadgyakorlatokra, honnan október hó 1-én Budapestre jön hosszabb tartózkodásra.

Szerencsétlenül járt önkéntes.

Budapest, augusztus 24. Több szezeres önkéntes lovagolt ma reggel végig Ujpesten, az Erdészeti-utcán. Lovaglás közben Ritter Leo önkéntes lova meghokrosodott s lovasa oly szerencsétlenül bukott le a lóról, hogy balczombját eltörte s testen több zúzódást szenvedett. A mentők vitték a helyőrségi kórházba.

Mérget ivott.

Budapest, augusztus 24. Pafkovics Péterné esztergomi születésű nő, ma délben a Nefejejs-utca 5. számú házában lévő lakásán öngyilkossági szándékkal marólugot ivott. Súlyos belső sérülésekkel vitték a mentők a Rókus kórházba. Tettének oka ismeretlen.

Halálos szerencsétlenség.

Budapest, augusztus 24. A soroksári-utczában ma reggel a vigyázatlan hajtásnak lett áldozata egy kis ártatlan gyermek, a 4 éves Sonnenschein Lipót, egy soroksári-utczai kereskedő fia. A kis gyermek az utczán játszadozott, miközben egy gyorsan

vágtató kocsik kerekei alá került. A szegény kis fiu holtan maradt a kövezeten. A vigyázatlan kocsis állítólag Lencse Mihály fuvaros szolgálatában áll. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Transzvál pusztulása.

London, augusztus 24. (Reuter.) A hivatalosan közzétett levelek között van az afrikander párt elnökének 1898. márczius 11-én Steyn elnökhöz intézett levele is, a mely azt mondja, hogy Transzválban az állapotok tartahatatlannak. Másik levelében, a mely 1899. május 26-án Fischerhez íródott, azt mondja Merimán, hogy a burok teljesen elernyedtek. A köztársaság ereibe friss vért kell vinni, mert különben el kell pusztulnia.

Villamos elgázolás.

Budapest, augusztus 24. A Rudas-fürdő előtti téren tegnap estefelé az 56. számú villamos kocsit elütötte Silli Lajos 15 éves tanuló. A szegény fiu bal lába eltört. Állítólag saját vigyázatlansága következtében történt a baleset. A mentők a Szt. János kórházba vitték, a rendőrség pedig vizsgálatot indított.

Árviz Madrasban.

Bombay, augusztus 25. Az áradás következtében a madraszi kormányzóságban a Godavari folyó kilépett medréből és nagy területeket árasztott el. Több ember vízbe fullt. A vasut vonalán nagy kárt okozott az árviz, ugyisint magántulajdonban és mezei terményekben.

Gyilkos testvérek.

— Saját tudósítónktól. —

Borzasztó gyilkosság történt f. hó 20-án Kápolnáson. Két testvér támadta meg a harmadikat s addig verték, míg az bele nem halt az ütésekbe. Erről a testvér gyilkosság-ról levelezőnk az alábbi részleteket közli.

Popov Pántó kápolnási lakos állandó czivakodásban élt két felnőtt fiával Juonnal és Illiával. A czivakodásnak aztán az lett a vége, hogy az öreg a két fiúnak kiadta az utat, néhány hold földet bocsátott rendelkezésükre, maga pedig a harmadik fiánál Györgynél húzódott meg s vagyonának a kezelését is erre bízta.

A két czivakodó testvér apjuk eljárását György rábeszélésének tulajdonították, miért is boszut esküdtek ellene, annál is inkább, mert attól tartottak, hogy apjuk vagyonát később egészen György testvérük keríti magának.

E hó 20-án a két testvér kint kaszált a réten, a mikor odaért György is. A két testvér a kedvező alkalmat felhasználta, belekötöttek testvérükbe

s a szóváltást csakhamar tettelegességgel követte. Az elvetemült emberek kaszával összedarabolták testvérüket s aztán a holttestet bedobták a Marosba.

A meggyilkolt Györgynek a lovai késő este értek haza a házhoz gazdájuk nélkül. Az öreg Popov rögtön sejtette a veszedelmet és jelentést tett a csendőrségnél, mely a két testvért elfogta. Hosszas faggatás után a gyilkosok beismerték borzasztó tettüket s megmutatták a helyet is, hol testvérüket a vízbe dobták.

Tegnap reggel sikerült az összedarabolt hullát kifogni a vízből. A tetteseket beszállították a járásbiróság börtönébe.

VEGYES.

Parbajozó házaspár. Nem mindennapi családi dráma játszódott le a minap Philadelphia közelében. Egy Sinclair nevű házúgnök már régóta rossz viszonyban élt feleségével, a ki szintoly cholérikus természetű volt, mint férje. A minap egy este a házaspár újra összepöröltek és már-már tettelegességre került a sor, mikor az asszony beszaladt a házba és onnan két töltött revolverrel jött ki. Az egyik revolvert férjének adta át ezekkel a szavakkal:

— Most pedig párbajra hívlek; mérközz meg velem, mint férfi férfival — öt méter távolságban foglalt tőle állást. A férj beleegyezett a párbajba és revolverét az asszonyra szegezve, elkezdett számlálni:

— Egy — kettő — három — tűz!

A két fegyver egyszerre dördült el és nyomban utána két holttest zuhant alá a földre. A férjet a szemén, az asszonyt a halántékán találta a golyó és a lövések zajára elősiető cseléd már csak két holttestet talált a pázsiton.

Tilos a csók. Az egész világon elterjedt szokás, hogy esküvőknél az új asszonyt, mindjárt a szertartás befejezése után barátnőinek serege megcsókolja. Eddig rehol sem emeltek ez ellen kifogást, de most a bielitzi plébánia hivatal a maga hatáskörében betiltotta ezt a templomban való „babonás” csókolozást és elrendelte, hogy a jövőben a templomot az esküvő alatt zárják el a közönség elől.

Epizód Oberammergauból. Német újságok egy józsi epizódot mondanak el, amely a napokban esett meg a híres oberammergaui passzió-játékok egyik előadása közben. A darab egyik jelenésében János apostol egy tanítványa kérdi:

— Vajjon hová tűnt Péter?

Erre egy joképi paraszt nézője az előadásnak felkiáltott a színpadra:

— Éppen az imént lődörgött itt kint az utcáson! Behijjam?

Persze nagy hahota támadt.

Lokomotivok füst nélkül. Szászországból nagy fölfedezést jelentenek. Hogy a szász államvasutak főigazga-

tóságának valamelyik tagja kitalálta a módját annak, hogy a lokomotivok csaknem egyáltalában ne füstöljenek. Se menet közben, se amikor állanak. Chemnitzben négy lokomotívval kísérleteztek és pedig teljes sikerrel mind-egyed. Ez a találmány nagy horderejű azért is, hogy egy-egy lokomotívra nézve havi tizenháromezer kilogramm szénmegtakarítást jelent s összesen négy millió márkát takaríthat meg a szász államvasut az ezeröttszáz gépénél és mindezért egyszersminderkorra csak száz márkát kell költenie egy-egy gép felszerelésére. A találmány mindenféle más gőzgépeknél is alkalmazható.

Hét kilós Mammuth-fog a Tiszában. Érdekes őskori leletet hozott napvilágra a napokban a tiszai állami folyamkotrások egyik kotrógépe. Török-Becse alatt dolgoznak most a gépek, amelyek a nyári nagy hőségben szakadatlanul működnek. Itt vett ki a gép a mélységből egy óriás Mammuth-fogat és több Mammuth csontot. A szörnyeteg fog, mely csaknem ép és a 4 gyökér-ága is megvan, mintegy 7 kilót nyom. A felületén még zománczos és rezés. Az érdekes leletet a kezelőség beszállította a kotrási munkálatok vezetőségéhez Szegedre.

Megtámadott csendőr.

— Saját tudósítónktól. —

Véres esetnek voltak szemtanui Détéri község lakosai e hó 22-én.

Mint levelezőnk írja Kónya István csendőr az ünnepekre hazament Détére. — Szabadságideje alatt néhány barátjával elment a korcsmába is, hol az említett napon találkozott Német János szolgálégnnyel, a ki arról a vidékről került a felvidékre, hol Kónya mint csendőr van állomáson s annak idején több ízben okot szolgáltatott arra, hogy a csendőrség pártfogásába vegye.

Ezért aztán Német esküdt ellensége lett a csendőröknek és a csendőrségi intézménynek. Német, a mint a csendőrt fölismerte, néhány jó barátját összeszedte és azokkal bemont a korcsmába és Kónyának asztala közelében foglalt helyet. Alig, hogy elhelyezkedtek, Német elkezdte a csendőrt szidalmazni, mikor pedig a csendőr ezért rendreutasította, széket kapott fel s azzal a csendőrré akart sujtani.

Erre aztán a két asztaltársaság talpra ugrott, az emberek székeket ragadtak egymás ellen, miközben Német mindenáron a csendőrhöz akart férközni. Kónya csendőr észrevette, hogy Német reá tör, kirántotta a kardját s azzal egy csapással ketté hasította Német fejét.

A megsérült ember nyomban összeesett s pár percz alatt meghalt. A vér láttára a többi verekedő is szétfutott, csupán a csendőr maradt ott a lulla mellett mindaddig, míg ezt el nem szállították, azután pedig jelentkezett a rendőrsőn, honnan jelentést tettek a hadbírósnak.

Apró hirdetések.

Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Közigazgatási tanfolyam hallgató, kereskedelmi érettséggel, délelőtt 10-től, délután 4-ig ügyvédi, kereskedő vagy bármely irodában foglalkozást keres Perfect könyvvezető. Roth Jenő, József királyi hercege-utca 28.

Tanulónak jó házból való fiu felvétetik Fisch testvérek üzletében.

Egy-két diák jó családnál ellátást nyerhet. Czim a kiadóban.

Czimbalom. Pedálos jókarban levő eladó Nyil-utca 126. szám.

Brázay Kálmán sósorszeszeredeti gyári árban kapható Deutsch Lajos fűszerkereskedőnél.

2 nyilas ondódi föld szoboszlai uton eladó. Értekezhetni: Csapó-u. 4., a házmesternél.

Elek András vegyészeti ruhatisztító és javító intézete Debreczen, Egyház-tér 3. szám; női és férfi ruha tisztítást jutányosan eszközöl.

7 és fél nyilas föld az ebesi állomás közelében eladó Értekezhetni Erzsébet-ut 34.

Friss sertés hús zsirnak való és háj naponta kapható: Somogyi Gyula hentesnél. Csapó-utca 4. sz.

Két kis leányt teljes ellátásra elvállalok. Verbőczy-utca 12.

35 hold szántó és kaszáló föld a Bánkon eladó. Értekezhetni Honvéd-utca 74.

Eladó mész kemencze Biharmegye Birtyin községben a nagyvárad-kolozsvári vasut Rév állomásától csak pár pereznyi távolságban fekvő telekkönyvileg 600 öli területűnek kiténtetett föld a rajtalévő nagyobb szabású mészégető kemenczével együtt kedvező feltételek mellett eladó. Ajánlatok az alantirt tulajdonoshoz intézendők. Takarékos és Hitelintézet részvénytársaság. Debreczen.

Katona keztyük mosása javítás-sal együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

OXIGÉN VIZ világhírű szabadalm a zott kitűnő üdítő ital az életnek új erőt ad elhőkák által ajánlva gyomor-, vese-, tüdő-, szív és cukorbetegségeknel, főraktár Váray József fűszer és bor kereskedésében.

Glazé-keztyük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37. szám.

Egy csinos ház bolthelyiséggel és szállóval a Homokkertben (Fő-ut, II. j. 179. sz.) eladó.

KÖSZÉN - KÁTRÁNYT

legjobb minőségben
zsindely- és deszkatekők

továbbá ezölőkarók behuzására, mely által azok tartóssága kétszerte hosszabb, továbbá ezölőpök, melyek a földbe ásatnak, kerítések és gazdasági eszközök befestésére hordókban 250 kilogram körüli súlytartalommal 100 klgként 7 korona 50 fillér és 1000 kilogrammon felül pedig 100 klgként 6 korona 50 fillér árért, a hozzávaló hordókat pedig külön darabonként 3 korona árért a gyártelepen ajánl a

Légszeszgyár igazgatósága Debreczenben.

Keil-lakk.

(Glasur)

legkifőbb mázólo-ször puha padló számára.

1 nagy palack ára frt 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képkerekek stb. bearanyozására.

1 kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajkók, ablakdeszkák stb. ujjonani befestésére.

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kapható: Szent-Királyi Tivadarcegnél, Debreczenben.

Értesítés.

A t. közönség szives tudomására óhajtom hozni, hogy a

Tisza palota alatti üzletemet

teljesen felozlattam s a még meg maradt árukat Alföldi takarékpénztári épület alatti üzletemben

➔ feltűnő olcsó árakon ➔

árusítom.

Tisztelettel:

Kiss Lajos.

Bika szállodával szemben.

➔ Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása ➔

A legelőnyösebb vásárlás eszközlése céljából a tisztelt vevőközönség érdekében áll czipő szükségletét

TOLNAY DÁNIEL

Debreczen, főtér főpostával szemben levő

Férfi-, Női és Gyermekek-czipő Nagyáruházából

beszerezni, hol óriási választékban szép formájú szolid elvon készített tartós czipők oly megiepő olcsó árban kaphatók, mint a milyen bárhol sem nyujtható.

Legújabb divatu kalapok és nyakkendők, legjobb minőségű férfi ingek, harisnyák és egyéb uri divat cikkek bámulatos olcsó árban.

➔ Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása. ➔

A legjobb izlésnek megfelelő áruk

Nagy rakár férfi és fiu csizmákban.